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Постановка проблеми у загальному вигляді. На ринку праці ті з 

молодих фахівців, які виявляють творчість, мають окрім знань високу здатність 

до самоосвіти, самовдосконалення, до пошуку нових, ефективних форм 

організації своєї діяльності. Реалізація будь-якої з функцій самоуправління 

передбачає формування вмінь самоконтролю ще на етапі навчання студентів у 

вищих навчальних закладах. Для реалізації поставлених завдань сучасної освіти 

студенти вищих навчальних закладів повинні вміти самостійно знаходити, 

переосмислювати, опрацьовувати інформацію, а також контролювати, 

коригувати й оцінювати власну навчальну діяльність, здійснювати 

самоконтроль. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 

вирішення даної проблеми та на які опирається автор. Теоретичним 

аспектам формування вмінь самоконтролю учнів присвячено роботи як 

зарубіжних (Я. А. Коменський, І. Г. Песталоцці, Ж.-Ж. Руссо та ін.), так і 

вітчизняних класиків (П. П. Блонський, А. С. Макаренко, В. О. Сухомлинський, 

К. Д. Ушинський та ін.). 
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Проблема самоконтролю навчальної діяльності у зв’язку з дослідженням 

пізнавальних здібностей висвітлена в роботах Л. С. Виготського, 

С. Л. Рубінштейна та ін. 

Наші сучасники С. І. Архангельський, Ю. К. Бабанський, В. В. Давидов, 

Н. Ф. Тализіна та ін. довели, що розвинутий самоконтроль не лише покращує 

результати пізнавальної діяльності особистості, але й сприяє підвищенню її 

активності в цілому, отже самоконтроль – не лише вагома ланка навчального 

процесу, а й чинник особистісного розвитку. 

Теоретичний аналіз свідчить, що найбільш вивчено проблему 

формування вмінь самоконтролю в процесі підготовки до професійної 

діяльності майбутніх педагогів, яка знайшла відображення у науковому 

доробку А. М. Алексюка, С. С. Вітвицької, С. У. Гончаренка, Н. Г. Ничкало, 

В. А. Семиченко та ін.  

Вагомий внесок у розроблення методів навчання контролю і 

самоконтролю здійснили А. М. Алексюк, С. І. Архангельський, 

Ю. К. Бабанський, В. М. Вергасов, Д. Б. Ельконін, В. О. Якунін. 

У Національній доктрині розвитку освіти в Україні, Державній 

національній програмі “Освіта” (Україна ХХІ століття)” та інших державних 

нормативних документах підкреслюється необхідність розвитку особистості як 

творця і проектувальника свого життя, освоєння учнями життєвої та соціальної 

компетентності; передбачається формування особистості з високим 

інтелектуальним потенціалом, здатної працювати в умовах постійного 

розширення інформаційного простору на основі комп’ютеризації [2].  

Водночас, незважаючи на численність досліджень, у яких розглядаються 

питання самостійної роботи студентів, місця і значення самоконтролю в ній, 

впливу самооцінки на формування здатності до самоконтролю у навчальній 

діяльності, єдиного визначення поняття “самоконтроль” та комплексу вмінь, що 

його складають, не описано.  

Мета статті – виявити педагогічні умови для застосування самоконтролю 

в процесі навчальної діяльності студентів економічних спеціальностей. 
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Виклад основного матеріалу дослідження.  

Для реалізації поставлених завдань сучасної освіти студенти вищих 

навчальних закладів повинні вміти самостійно знаходити, переосмислювати, 

опрацьовувати інформацію, а також контролювати, коригувати й оцінювати 

власну навчальну діяльність, здійснювати самоконтроль. 

Ці завдання має вирішувати і психолого-педагогічна підготовка (далі – 

ППП) студентів економічних спеціальностей, яка має вагомий потенціал у 

плані формування вмінь самоконтролю.  

Відповідно до теорії поетапного формування розумових дій процес 

формування знань студентів щодо сутності самоконтролю може бути подано 

такими етапами: 

1 етап – створення мотивації;  

2 етап – з’ясування орієнтувальної основи дій у системі (моделі об’єкта, 

навчального алгоритму “операції” за розпізнаванням або відтворенням об’єкта); 

3 етап – формування дії у матеріалізованому вигляді (дія з 

матеріалізованими та матеріальними об’єктами; дія з матеріалізованими 

позначеннями); 

4 етап – формування дії в “гучній мові”, що передбачає повне і правильне 

виконання дії своїми словами та виконання дії як “своїми словами”, так і за 

встановленою формулою; 

5 етап – формування дії у зовнішній мові про себе; 

6 етап – формування дії у внутрішній мові. 

В основі позиції Л. Д. Столяренко щодо етапів процесу формування вмінь 

від простих до складних відображено дії, які поетапно має опанувати той, хто 

навчається, дещо з іншого погляду. Прості вміння – це усвідомлене 

використання наявних знань та опорних навичок для здійснення прийомів 

виконавської дії без перетворення відповідно до поставленої мети, це 

несформована навичка. Складне вміння – це усвідомлене і творче застосування 

в різних умовах набутих знань та навичок. Автор визначає, що процес 

опанування вмінь і навичок від простих до складних відбувається поетапно: 
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перший етап – набуття знань про дії (свідоме сприйняття та переробка 

інформації про цілі, характер, прийоми його виконання); другий – 

ознайомлення з діями (усвідомлення дій); третій – формування простого вміння 

(опанування свідомого виконання складної дії); четвертий – формування 

простих навичок (автоматизація простих дій, які є компонентами складних); 

п’ятий – формування складної навички (автоматизація складних дій); шостий – 

формування складного вміння (свідоме застосування складної дії в різних 

умовах) [4, с. 50]. 

Найбільш повно процес становлення вмінь описано К. К. Платоновим. 

Він виокремлював п’ять етапів: І – початкове вміння; ІІ – недостатньо вміла 

діяльність; ІІІ – окремі загальні вміння; ІУ – високорозвинене вміння; У – 

майстерність [3].  

На нашу думку, запропоновані й обґрунтовані у психологічних 

дослідженнях етапи формування знань і вмінь необхідно враховувати при 

розробленні педагогічних умов формування вмінь самоконтролю студентів 

економічних спеціальностей у процесі ППП.  

Наші дослідження також підтверджують той факт, що студенти, у яких 

сформована потреба до самоконтролю й які систематично здійснюють 

самоконтроль, мають більш високі результати навчання на відміну від тих, які 

орієнтуються на результати лише викладацького контролю. Це можна пояснити 

тим, що ті, хто навчається, здійснюють безперервний контроль за своїми діями 

(самоконтролювання), мають можливість зменшити відхилення реального 

відбування процесу засвоєння від того, що очікується. У процесі самоконтролю 

студент отримує інформацію про рівень засвоєння ним наукових понять, на 

підставі якої він приймає рішення про свої подальші дії.  

Таким чином, розвинуті вміння самоконтролю у студента надають 

останньому можливість поступово взяти частину освітніх та управлінських 

функцій викладача на себе. У результаті навчальна діяльність наповнюється 

особистісним змістом, підвищується соціальна значущість активності студента. 

Це надає змогу зробити висновок, що одним із важливих завдань навчання 
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студентів, у тому числі економічних спеціальностей, є розвиток у них умінь 

самостійно контролювати й оцінювати хід та результати свого навчання, і на 

цій основі управляти процесом опанування знань, умінь, навичок. 

Складність та багатоаспектність проблеми самоконтролю потребує 

вирішення важливої проблеми, а саме – визначення підходів до формування 

самоконтролю педагогом у студентів та розвитку їх особистісних якостей, які 

забезпечують здатність до самоконтролю поведінки і діяльності 

(самоконтрольованість).  

Отже, ми вважаємо, що самоконтроль має дуалістичний характер – це і 

діяльність самоконтролювання, і якість особистості – самоконтрольованість. 

Тому цей дуалізм має відобразитися у визначенні поняття “самоконтроль”. 

Таким чином, самоконтроль студента – це його інтегральна здатність 

(самоконтрольованість) свідомо та самостійно здійснювати контроль власних 

дій (самоконтролювання), спрямованих на виявлення і корекцію помилок 

навчальної діяльності, покращення її результатів з метою досягнення 

навчальних цілей.  

Особливості самоконтролю як діяльності відображаються в його змісті, 

структурі, елементах, компонентах тощо. На основі здійсненого аналізу ми 

визначили такі основні структурні компоненти самоконтролю, що можуть бути 

сформовані в студентів у процесі ППП: цілепокладання, самоперевірка, 

самооцінювання, самоаналіз, самокорекція, рефлексія. Розкриємо їх зміст. 

Цілепокладання – уміння визначати та формулювати цілі, а також 

завдання власної навчальної діяльності. 

Самоперевірка – уміння самостійно (без сторонньої допомоги) перевіряти 

власні знання, уміння і навички. 

Самооцінювання – уміння самостійно оцінити (або спрогнозувати) 

результати власної навчальної діяльності. 

Самоаналіз – уміння аналізувати результати власної навчальної 

діяльності. 
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Самокорекція – уміння, яке забезпечує виправлення суб’єктом 

усвідомленої припущеної помилки. 

Рефлексія – уміння пізнавати власний внутрішній світ, психічні акти, 

стани й оцінювати результати самопізнання. 

Одне із завдань нашого дослідження полягало у виявленні педагогічних 

умов формування вмінь самоконтролю студентів у процесі ППП, оскільки 

ефективність педагогічного процесу закономірно залежить від умов, в яких він 

відбувається [1]. Під “педагогічними умовами” ми розуміємо комплекс заходів, 

спрямованих на розвиток умінь самоконтролю в процесі навчальної діяльності 

студентів із метою покращення їхньої навчальної успішності. Аналіз проблеми 

формування вмінь самоконтролю у студентів у процесі ППП надав нам 

можливість виокремити такий комплекс педагогічних умов: створення 

позитивної мотивації в студентів до опанування вмінь самоконтролю 

навчальної діяльності; застосування спеціальних завдань, спрямованих на 

формування в студентів умінь самоконтролю; включення студентів у спільну 

діяльність із метою вирішення завдань, спрямованих на формування вмінь 

самоконтролю в процесі навчальної діяльності; створення і розвиток у 

студентів рефлексивних позицій у процесі навчальної діяльності. Саме 

запровадження таких умов, на нашу думку, уможливить формування 

визначених нами раніше вмінь самоконтролю майбутніх економістів у процесі 

ППП.  

Щодо застосування спеціальних завдань, спрямованих на формування в 

студентів умінь самоконтролю, провідне місце посідає завдання на створення та 

ведення “Листка самоконтролю”. Опишемо процедуру виконання такого 

завдання. 

Завдання “Листок самоконтролю” надається студентам на першому 

занятті з метою навчитись контролювати власну навчальну діяльність. Для 

виконання завдання студентам надається “Пам’ятка з дисципліни “Психологія 

та педагогіка””, яка містить інформацію про: призначення науки, яка 

вивчається студентами; місце науки в навчальному плані; форми організації 
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навчання; карту самостійної роботи студента; вимоги до виконання 

психодіагностичних завдань; критерії оцінювання робіт; “Листок 

самоконтролю студента”; приклад оформлення самостійної роботи. 

Приклад оформлення “Листка самоконтролю” 

Навчальний рік________________ 
Спеціальність, № гр. ______________ 

Листок самоконтролю 
Дата 

 
Форма 
заняття 

Тема Тип завдання max 
балів 

Отримані 
бали 

17.09 П/З № 1 Вступ до Психології та 
педагогіки 

Знайомство, тест 1  

25.09 П/З № 2 Психічні процеси: пам’ять, 
увага 

Методики, активність 1  

СР-1 Психічні процеси, Бейдж Письмові завдання 2  
01.10 С/Р-2 Психічні стани Письмові завдання 1  

П/З № 3 Психічні стани  Методики, активність 1  
09.10 П/З № 4 Поведінковий портрет Гра 3  
15.10 С/Р-3 Психічні властивості Письмові завдання 1  

П/З № 5 Психічні властивості: 
темперамент 

Методики 1  

23.10 С/Р-4 Психічні властивості Письмові завдання 3  
П/З № 6 Психічні властивості: характер Методики, активність 1  

29.10 С/Р-5 Свідоме та несвідоме Письмові завдання 2  
П/З № 7 Свідоме та несвідоме Методики, активність 1  

06.11 С/Р-6 Особистість Письмові завдання 1  
Модуль-1 Модуль-1 Письмово 5  

12.11 С/Р-7 Розвиток особистості та 
“Я-концепція” 

Письмові завдання 1  

П/З № 8 Розвиток особистості та 
“Я-концепція” 

Гра, активність 1  

20.11 С/Р-8 Діяльність як форма 
активності 

Письмові завдання 1  

П/З № 9 Спілкування та міжособистісні 
стосунки 

Гра, активність 1  

26.11 С/Р-9 Спілкування Письмові завдання 2  
П/З № 10 Конфлікти Тест, активність 1  

4.12 С/Р-10 Управління та самоуправління Письмові завдання 2  
П/З № 11 Самоорганізація особистості  1  

10.12 Модуль-2 Модуль-2 Письмово 5  
18.12 П/З №13 Підсумкове  Тест, гра 1  
 

Лекції 

 

Тести, методики, 
виконані на 

лекційних заняттях 

1  
  1  
  2  
  2  
  1  
  2  
  1  

Разом 50 50  
Примітки: П/З – практичне заняття; С/Р – самостійна робота 
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“Листок самоконтролю студента” містить: дати проведення занять із 

дисципліни; форми занять (лекції, практичні заняття, самостійні роботи); теми, 

за якими проводяться заняття або за якими студенти повинні виконати 

самостійні роботи; типи завдань (методики, тести, ігри тощо); максимальну 

кількість балів, яку можуть отримати студенти за виконання завдань. Останній 

стовпчик (“отримані бали”) студенти заповнюють або самостійно, або 

наприкінці заняття (за оголошенням викладача отриманих балів за заняття), або 

за результатами отриманих робіт. 

Робота з “Листком самоконтролю” полягає у здійсненні студентами 

обліку отриманих балів із науки. Вона підвищує ефективність самостійної 

роботи і здійснюється постійно впродовж усього семестру. Для зручності поруч 

з кожним видом навчальної роботи зазначається максимально можлива 

кількість балів (колонка “max балів”). Поруч студент виставляє реально 

отриману ним кількість балів (колонка “отримані бали”). У випадку 

розходження підсумкової кількості балів у Листку самоконтролю і Журналі 

викладача здійснюється перевірка. З цією ж метою слід зберігати перевірені 

самостійні роботи з виставленими оцінками та підписом викладача. 

За роботу з “Листком самоконтролю” надаються додаткові бали. Для 

цього двічі за семестр на будь-якому практичному занятті здійснюється 

перевірка. За заповнений на момент перевірки лист самоконтролю надається 

1 бал. Усього за 2 перевірки можна отримати 2 бали. 

Отже, “Листок самоконтролю” допомагає студенту самостійно 

проконтролювати власну навчальну діяльність та отримання загальної кількості 

балів за дисципліну. 

Висновки. Отже, розвиток у студентів економічних спеціальностей умінь 

самостійно керувати навчальною діяльністю забезпечить їм у майбутньому 

спроможність здійснювати самоконтроль результатів професійної діяльності 

економіста. У процесі виявлення педагогічних умов і включення їх до складу 

комплексу, який сприяє ефективному формуванню вмінь самоконтролю у 

студентів економічних спеціальностей, ми враховували вплив таких чинників: 
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вимоги, що висуваються перед сучасним спеціалістом; розуміння сутності та 

змісту контрольно-оцінної діяльності студентів. 

Перспективи подальших розвідок у даному напрямку. Незважаючи на 

досить велику увагу науковців до питань самоконтролю студентів, досі 

залишаються невирішеними такі суперечності: між дедалі зростаючою 

питомою вагою самостійної роботи студентів порівняно з аудиторними 

формами їх роботи і недостатньою розробленістю змісту, форм, методів 

самоконтролю її результатів; між потенційними можливостями ППП щодо 

формування вмінь самоконтролю студентів та недостатньою залученістю 

студентів до розвитку таких умінь; між необхідністю підвищення ефективності 

процесу формування вмінь самоконтролю студентів і відсутністю належної 

теоретичної та практичної бази, яка б сприяла вирішенню проблеми. У 

розв’язанні цих суперечностей автор вбачає перспективи подальших наукових 

досліджень. 
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Матвиенко Ю. А. Создание педагогических условий для использования 
самоконтроля в процессе учебной деятельности студентов экономических 
специальностей 

В статье рассмотрены вопросы самоконтроля студентов 
экономических специальностей в процессе психолого-педагогической 
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подготовки, а также описаны педагогические условия для сформированности 
умений самоконтроля студентов. 

Ключевые слова: самоконтроль студента, учебная деятельность, 
педагогические условия. 

 
Matvienko Yu. O. Creation of pedagogical conditions for the use of self-

control in the process of educational activities among students specialized in the 
area of economics 

The article deals with the issue of self-control among students specialized in 
the area of economics in the process of psychological and pedagogical training and 
describes pedagogical conditions for developing abilities for students’ self-control.  

Key words: self-control of student, education activities, pedagogical 
conditions. 


